

" जैन धर्म ही प्राकृतिक धर्म है " २

प्रकृति ही पैदा होने वाली बात को प्राकृतिक कहते हैं। जैन धर्म ही संसार के सर्व धर्मों में एक ऐसा धर्म है, जो प्रारंभ से ही प्रकृति का उद्भव कर रहा है। प्राकृतिक वस्तु को ही उसका सत्य स्वरूप बताता है, जबकि अन्य धर्मों में ^{धर्म} कृत्रिम बनी सभी उपदेशासी गई है। उदाहरणार्थ - सर्व प्रथम वेदों ही लीजिए - प्रत्येक धर्म अपने अनुयायियों को, अपने द्वारा निश्चित एक वेद विशेष धारण करने के लिए बाध्य करता है, साथ ही उनके प्रणेता ^{को} ही एक निश्चित वेद मानता है। परन्तु, परकीत जैन धर्म के प्रणेताओं को या उनके अनुयायियों में एकदम ही नहीं पाई जाती है।

दोष यह, जबकि ^{की} धर्म, उनके प्रणेता को भी जी वणु कमण्डलु आदि, निवृत्तियों से चिह्नित मानता है। शिव धर्म, अपने प्रणेता को जटा, कपोल, कुंकुम, मोपीन, अंगना आदि से सज्जित मानता है, विष्णु धर्म अपने प्रणेता को चक्र, गदा, शंख आदि से चिह्नित मानता है, ब्रह्म धर्म अपने प्रणेता को रुद्राक्षर, पाल आदि से चिह्नित मानता है। तब जैन धर्म अपने प्रणेता को यथा जो जाल रूप (नग्नता) से ही अलङ्कृत या चिह्नित मानता है और प्रकृति भी इसी ही बात का लक्षण बनी है - ^{कृत्रिम} ~~कृत्रिम~~ ^{विषय} ~~विषय~~ की छिद्र, यथा कभी कितनी, किसी व्यक्ति को, रूप दिया गए शिक चिह्नों से चिह्नित ही उत्पन्न होते हुए देखा है। क्या किसी ने उक्त विष्णु-चिह्नों से ललित किसी भी आदमी को उत्पन्न होते हुए देखा है? या, वहार्थ, ब्रह्म के चिह्नों से चिह्नित उत्पन्न होते हुए देखा है? सब का उत्तर मिलेगा - नहीं।

जब प्रकृति ही इस बात को स्वीकार नहीं करती है, तब कैसे माना जाय, कि अन्य धर्म प्राकृतिक या वास्तविक हैं।

परन्तु जैन धर्म अपने प्रणेता का जो रूप बताता है, मानता है, वीक वही रूप प्रकृति भी दिखाती है - अर्थात् प्रत्येक प्राणी मनुष्य स्वरूप के ^{वास्तविक} ~~वास्तविक~~ ^{चिह्नों} से सज्जित ही पैदा होता है। ^{इस} ~~इस~~ प्रकार यह बालसिद्ध होती है, कि जैन धर्म ही प्राकृतिक, स्वाभाविक, या वास्तविक धर्म है और अन्य धर्म अप्राकृतिक, अस्वाभाविक एवं अवास्तविक हैं।

श्री भीतरागाय नमः

३ नाम में ही उदारता

"१ जैन धर्म ही विश्व धर्म का आविर्भाव है"

आज संसार में जितने भी धर्म प्रचलित हैं, वे सब किसी न किसी पुरुष विशेष के नाम से ही प्रचलित दिखाई देते हैं। जैसे विष्णु से प्रतीपादित धर्म हो - वैष्णव धर्म, शिव से प्रतीपादित धर्म को शैव धर्म, ब्रह्म से प्रतीपादित धर्म को ब्रह्म धर्म, ईसू से प्रतीपादित धर्म को ईसाई धर्म, मुहम्मद से प्रतीपादित धर्म को मुहम्मद धर्म कहते हैं, आदि। जब कि इन धर्मों में नाम मात्र से ही विश्व धर्म ही उदारता नहीं दिखती है, तब अन्य बातों में - उसके तत्वों में विशेषकारी पक्ष की उदारता (सुतरो) विद्यमान हो जाती है। परन्तु यह बात नाम मात्र से ही जैन धर्म में नहीं पाई जाती। क्योंकि जो धर्म, अपने नाम के पीछे उसके प्रतिपादक के नाम जोड़ने का नीलोम-संवाण नहीं कर सकता, उसके विशेषकारी होने में अभी प्रतीति देते हैं।

परन्तु यह बात, नाम मात्र से ही जैन धर्म में नहीं पाई जाती है। क्योंकि 'जिन' यह किसी व्यक्ति विशेष का नाम नहीं है - किन्तु जो भी मनुष्य आत्मा ने शान्ति-कर्म, विषम-कर्म, राग-द्वेषादि के जीतने का लक्ष्य है, वही जिन माना गया है, और उसके द्वारा प्रतीपादित धर्म को ही 'जैन धर्म' नाम से पुकारा जाता है। यही कारण है कि जैन धर्म के प्रतिपादक भिन्न भिन्न समय में भिन्न भिन्न नाम बोले हुए, पर किसी भी समय में उसके प्रतिपादक का नाम धर्म के लिये नहीं जोड़ा गया।

जैन धर्म का दूसरा नाम "अहिंस धर्म" भी है, जितका अर्थ है अहिंस से प्रतीपादित धर्म होता है। अहिंस शब्द की उत्पत्ति प्राकृत शब्द अरहो, अरिहो, या अरुहो से हुई है। जिनका अर्थ है - क्रम से - अरहो। प्रोगमता का नीपु, आरिहो, कर्म शान्ति आदि नाशक, 'अरुहो' शब्द की जाड़ा से रहित, होता है। जिनका कि आशय 'जिन' शब्द से ही मिलता है। वस्तुतः जिन-जैन धर्म का अहिंस धर्म दोनों भिन्न भिन्न शब्द से ही हुए भी एक ही वाच्यार्थ को प्रकट करते हैं। वरत जैन धर्म की पहली विशेषता है, जो अपने साथ अपने प्रतिपादक के नाम नहीं जोड़ने की उदारता दिखता है।

उपर दिखाई गई बात से यह नहीं समझना चाहिए, कि जो यथाजात धारी
 दिग्गजर वेध धारण नहीं कर सकता, वह जैन धर्म को धारण ही नहीं कर-
 सकता, या उतका मान ही नहीं है। यह धीक है कि उसका अन्तिम ध्येय
 यथाजातरूप धारी हो कर आत्मगुभव करते हुए वै पत्य-प्राप्ति या मुक्ति लाभ
 करता है। परन्तु साधनी साध, जैन धर्म, प्रत्येक प्राणी को, उसकी शक्ति-
 एवं व्यक्तिके योग्य, जैन धर्म धारण करने की बड़े उदारता के साथ आज्ञा
 देता है। यहां तक कि, पशु पक्षियों तक के भी उनके अनुरूप उनमें जैन धर्म
 धारण करने की योग्यता मानता है। जिसे कि सैकड़ों दृष्टान्त जैन शास्त्रों
 में भरे पड़े हैं।

परन्तु यह उदारता अन्य धर्मों में आपको देखने तक को भी नहीं
 मिलेगी। अन्य धर्म, अधिक से अधिक यह उदारता मनुष्यों के साथ
 दिखाते हैं, पर प्राणिमान के साथ नहीं। ब्रह्म धर्म, उसे ही अपने धारण
 करने के योग्य बताता है, जो उसके द्वारा निश्चित किए गए वेध करके ही,
 धारण करे। इसी प्रकार सनातन या वैदिक धर्म भी।

आज संसार में प्रचलित सर्व धर्मों की खान पीत कर लीजिए,
 पर वै अधिक से अधिक मनुष्य के लिए ही उपकारक सिद्ध होंगे।
 पर जैन धर्म की किसी भी अंग की आप परीक्षा कर लीजिए, वह प्राणि-
 मान का उपकार ही सिद्ध होगा। क्योंकि उतका प्रत्येक अंग —
 विश्व प्रेम एवं जीव मान के उपकारकालक्ष्य सामने रख कर ही
 बनाया गया है। इसी बात को धृष्टि में रखते हुए ही, जैन धर्म
 की कुछ विशेषताओं का, उतके विश्व प्रेम का दिग्दर्शन में
 उपदेश लेते हैं, संसार के सामने रख रहा हूँ।

" विश्व प्रेम की भावना - "

जैन धर्म की सर तब से पहिली ^{भावना} आता है कि -
सत्त्वेषु मैत्रीं शुक्रिषु प्रमोदं, क्रिष्येषु जीवेषु हृष्य परत्वम् ।
मा ध्यात्पमानं विधीत वृत्ते, सदा ममात्मा विदधानु देव ॥

भावना कानिशाका, अमिलगति आचार्य

" हे देव, मेरा आत्मा सर ही, शाधिमान्न में मैत्रीभाव को, शुष्मी प्रयु-
ख्यो में प्रमोद करो, (दुखी लोगों पर दया करो, उगेर विरह्य आचरण करने वाले
पर मध्यस्थभाव को धारण करे -" । कितनी उच्च भावना है!

(शाधिमान्न के लिये मैत्रीभाव ~~चाहे~~ वर छोटा हो ~~चाहे~~ बड़ा, शत्रु हो -
या मित्र, स्वामी हो या दास, जल हो या लोहा - कोई भी धोना ले)

(किंतु जैन धर्म अपने अनुयायियों को आज्ञा देता है, कि) रखो।

यदि आज तुम विश्वमान्न के साथ अपनी कमजोरियों से मैत्री या मित्र-
भाव से, मैत्री भाव रूप में असमर्थ हो, तो कम से कम प्रति दिन इतना

की भावना अवश्य ~~भरने~~ कर, कि संसार में कोई तू शत्रु नहीं है।

यह तेरा भ्रम है कि तू अपनी गलती से दुष्टों को अपना शत्रु मान ~~रहा~~
है। आचार्य बन्दीमति ने यकीनी अच्छा कहा है -

लो क दुषाहिते त्पादि हस्त ह्यनन्तमशान्तिमतः ।

न द्वेषि, द्वेषिते मोहक दन्तं हं कल्प्य कि द्वेषम् ॥

अर्थात् दोनो लोगों को विगाड़ने वाले - इस अशान्ति मय चंचल
मन से तू हं द्वेष नहीं आता है और अपनी शर्यत से व्यथी ही मैं
दुष्टों की शत्रु मान का द्वेष करता हूँ ।

बात बिलकुल सत्य है। जब मनुष्य स्वार्थ से अन्धा हो जाता है
तब उसे दुष्टों के हित हित का कुछ भी खान नहीं रहता है। यही कारण
है कि अपनी स्वार्थ सिद्धि में जितने वर क्रोध या कायक देकर
उसी को वर अपना शत्रु मान लेता है। न काल कुछ उगे ही है -

जैन धर्म बतलाता है कि कोई जीव किसी का कुछ भी हित मा आहित
नहीं कर सकता है। हां, जब किसी के बीच पाप को उद्दम आता है, तब

काहिरी निमित्त कारणों को ही वेले अनिष्ट का वह ~~वाला~~ जान लेता है
उक्त समय उसे दारु रजना चाहिए, कि वह मनुष्य जो उसकी स्वार्थ सिद्धि में
बाधक प्रतीत हो रहा है - वह अपराधी नहीं, किंतु अपराधी स्वार्थ
रही है। तुम्हें इतका परमात्माप काल चाहिए, कि मेरे पापों

से जैसे ही पाप बन्ध कना पड़ता है, जो भी पाप में लगायक ककवा
उपने भावों को क्लुषित करता है। मत उसका अपराध नहीं, किन्तु
प्रकाश ही है।

यदि इस प्रकार मनुष्य पवित्र दिन, मा विरोध का अन्तर प्रकृतिक
विकार करे - तो उसे संसार आके विरोधी करने पानी, कभी अशांति -
या दुःख पैदा नहीं हो सकता है। तभी वह अन्तः कभी इस बात को खराना है
कि नहीं कहें, कभी सुखदायक थी, आज वह दुःख दायक हो चुके हैं।
इसी प्रकार जो कभी दुःख दायक थी, वह आज सुखदायक हो चुके हैं।
जो क्लुषु सुख दायक है, उसे सभी काल में सुख दायक ही बननी हना चाहिए
या जो दुःख दायक है, उसे सभी काल में दुःख दायक ही बननी हना चाहिए।
पा देता होता नहीं। ऐसे अच्छी तरह ज्ञान होता है कि क्लुषु में से क्लुषु
दुःख दायक नहीं, न कोई सुख दायक है। सुख और दुःख के देने वाला अपना
दुःख और दुःख का उदम ही है। प्रकृतिक दुःख जो क्लुषु सुख दायक
प्रतीत होती है - वही प्रकृतिक दुःख प्रतीत होने लगती है।

इसलिए ऐसे सुख में प्रकृतिक दुःख में विघण होने की आवश्यकता
ही नहीं है। इस प्रकार जब हमारा आत्म ~~का~~ सुख और दुःख के अन्तः
पा पुरुष जायगा - तब हमारे आत्म 'स्वेषु मेरी' की सुख प्रकाश
के साथ साथ दुःखों की टंका है कभी भी विकार ~~का~~ प्रकृतिक होना।
किन्तु विश्व प्रेम के सुख के साथ साथ आत्मिक सुख का विकास
सबसे जल्दी ही मिलेगा।

इसी विश्व प्रेम की भावना के बल पर योगी लोग अपने क्लुषु
आई हुई वडी वडी विपत्तियों का समन हंसे हंसे कहते हैं। (हम उनके
आपत्ति जनक क्लुषु के देवका आश्रयान्वित एवं सुखी होते हैं। पर
वे आपत्ति सहते हुए भी प्रकृतिक सुखी होते हैं। एक अज्ञानी जब
कजियुक्त समय दुःखी हो जाते हैं, तब वह ज्ञानी कजियुक्त समय
अत्यन्त प्रकृतिक सुखी होते हैं। अज्ञानी समकता है, पर कर्म मांगता है
यदि मूल जगत् या अज्ञानी मांगता तो अन्धकार, तब ज्ञानी विद्या
रता है - बहुत अन्धकार - जो इसमें अज्ञानी ही कजियुक्त समय
अन्धकार अज्ञानी तो प्रकृतिक कजियुक्त समय ही लायक है। जितने भी प्रकृतिक
ही कजियुक्त समय स्वधीन सुखी बन जायेगा। ठीक वही बात इस कजियुक्त
प्रकृतिक जगत् में मांगता है। मसी ज्ञानी और अज्ञानी भी मनुष्य की
मेद है।